



水景扇形画,同筑田园梦

生态玉清湖乡村振兴展新颜



生态玉清湖乡村美如画。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦

一村一景逐个打造 乡村有颜值更有气质

走进玉清湖街道东谢屯村,一股清新之风扑面而来,蔚蓝的天空下,白墙红瓦的小洋楼排列得整整齐齐,崭新的柏油马路旁,错落有致的绿化带,点缀其中的雕塑小品,还有沿街墙体绘制的彩绘,美丽宜居的乡村画卷正徐徐展开。

“今年我们对村庄环境进行了整体提升。”东谢屯村党支部书记郑乃东说,在玉清湖街道的统一规划下,对东谢屯的道路进行了维修,粉刷了墙体,还规划了100多个车位,不仅杜绝了乱停乱放,也更加方便了村民的生活出行。

东谢屯村还在周边村庄中率先打造了一家乡村博物馆,八仙桌、煤油灯、地契、家谱……一份份从村民那里征集来的老物件承载着这座乡村的悠久历史,也让乡村在颜值之外又平添了一番文化气息。

作为小清河的源头,生态环境一直都是玉清湖街道得天独厚的优势,身处其中的每一个乡村也都是如此。保持自然环境的同时,人居环境的打造上,玉清湖街道也毫不马虎,通过引入城乡环卫一体化市场机制,聘请第三方服务队伍进行保洁,垃圾清运,保证一日一清,新建设了一座日处理300立方米农村生活污水的处理站,收集处理常旗屯、宋家桥和龙王庙村三个村庄的生活污水,为了加大对饮用水水源地的保护力度,街道对自来水饮用水管道进行升级改造,实现了100%的村内自来水普及率。

“我们把农村连片整治项目作为促进农村发展的动力,按照一村一品,一村一景,一村一韵的原则,对所有村居连片整治,逐个打造,进一步完善了辖区基础设施建设,生态和人居环境相得益彰。”玉清湖街道办事处副主任房玉勇说。

康养、旅游同步发力 全力培育特色产业

小清河源头旁的常旗屯里公社,一派繁忙的景象,40亩广袤的土地上,绿幽幽的共享菜园里种植着辣椒、小白菜、萝卜,垂钓池里各色观赏鱼来回游弋,花卉大棚里五颜六色的花儿含苞待放。美丽的田园风光正吸引着越来越多的人到访。

“我们的公社今年刚开放,共有

“村子美了,产业强了,腰包鼓了。”济南市槐荫区玉清湖街道常旗屯村民王文川这样总结村子这几年的变化。水美,天蓝,气清,生态环境是玉清湖街道得天独厚的优势,在对村庄“一村一韵”打造的基础上,玉清湖街道多点开花的产业培育,多彩绽放的党建组织,也为乡村振兴插上了腾飞的翅膀。



常旗屯里公社的共享菜园打造特色乡村旅游产业。

■相关链接

培育专业人才 成立全市首家乡村振兴教育培训基地

在着手布局村内产业之前,耿广波在街道的组织下去了厦门、重庆、杭州等地参观学习,专家授课,讲解当地的乡村振兴经验,“学习了怎么带领老百姓致富,村庄怎样美化,乡村旅游的发展中怎样把人吸引来、留下来,有很多深刻的知识,非常丰富。”

耿广波所说的,也是玉清湖街道成立的全市首家乡村振兴和脱贫攻坚教育培训基地所组织的活动,街道通过建设“一中心(乡村振兴干部培训中心)、两平台(借力引智平台、学习交流平台)、三阵地(全区乡村振兴政策及人才实践基地、新型农业技术推广基地、槐荫乡村振兴示范阵地)”,致力将乡村振兴和脱贫攻坚教育培训基地打造成为“集中展示槐荫乡村振兴成就的平台、培育乡村振兴人才的摇篮、汇聚乡村振兴智慧的高地和壮大乡村振兴组织

的阵地”。

“回来之后收获很多,根据我们的实际发展情况,怎么来打造产业,美化村庄,思路一下子打开了。”耿广波说。如今,新庄庄的CS基地正在进行改造升级,新建的采摘大棚即将完工,在现有项目基础上,村里还打造了一座“艾上丛林”,为儿童青少年提供一个游玩场地。“我们想以‘艾’为媒,做好乡村振兴这篇文章。”

除了对乡村干部进行培训,玉清湖街道还制定了人才振兴工作方案,实施“头雁队伍提升行动”,从农村现有的人才资源中选拔优秀人才进行培训,健全完善乡村后备人才库,加强农村专业人才队伍建设。同时坚持正向激励与压力传导并举,思想教育与作风建设共促,持续完善机关和村居两支干部队伍建设,让乡村振兴带头人真正成为领路人。

156块租赁菜地,已经租出去了150块,有的是自种,也有托管。”常旗屯村委会主任刘冠军说。其实就在几年前,常旗屯里公社所在的地块还是一片废旧的大棚,经过改造,这里已经具备了农家乐、共享菜园、花卉培育等多种功能,不久的将来还将建成餐厅、农产品代销点、停车场等,发力打造特色乡村旅游产业。

离济西湿地不远处,一座座崭新的别墅拔地而起,这里是玉清湖街道东谢屯村集康养、民宿、旅游等功能于一体的项目建设现场。“我们拆除了占地26亩的危房,并重新规划,目前项目一

期已建成高端康养及特色经营楼10座,正在装饰中。二期将建设具有新中式情调的睿庭高档居家康养、民宿、旅游设施68套,形成具有丰富亲水资源的湖畔康养、民宿、旅游区,拥有一栋四层(5850平)的游客接待中心。三期建设计划为景观风格迥异的湿地景观。”东谢屯村党支部书记郑乃东介绍。

借助辖区生态资源和汽车产业带以及医养康养资源的优势,玉清湖街道近年来优先发展乡村旅游产业和现代服务业两大产业。例如,引进康养和养生体验项目,探

索艾草线上线下销售产业,新庄庄以康养、采摘、拓展、餐饮于一体的综合发展模式,也拓宽了发展乡村旅游的路子。除此之外,玉清湖街道还打造了睦里清源、龙王庙湿地公园和玉符河等生态景观,全力培育乡村旅游特色产业。

“一湖四水一湿地”,利用生态资源优势,玉清湖街道也形成了特色产业发展思路,“我们以农村集体产权制度改革为契机,将现有单一农作物进行合理调整,统一布局,通过种植高效益农作物,提高土地生产率,实现集体增收。”房玉勇说。

党建品牌“多彩绽放” 串起乡村振兴新图景

在玉清湖街道的新庄庄,一座1000多平米的新建“中医康养基地”拔地而起,这个村里的新“项目”不只惠及本村居民,还为周边群众提供了便利。“我们引进了两名中医专家,打造出一个集中医诊疗、养生保健、药材种植于一体的中医体验基地,带动医养产业发展。”新庄庄党支部书记、村委会主任耿广波说。

说起新庄庄的产业振兴,每一项都特色满满,在村南头,打造了以真人CS拓展训练为主要内容的户外体验项目。离CS基地不远处,还有一座“生态迷宫”,这处迷宫利用村庄植被覆盖率高的优势打造,占地约14亩,推出“竞速赛”“挑战赛”“竞物赛”等多种体验项目。

耿广波称,在新庄庄的各项建设和发展中,也充分发挥了党员先锋模范作用,“我们开设了‘大波热线’,以我个人的电话为热线载体,搭建了为民服务解忧的线上平台,并结合党群服务中心建设,设置了矛盾纠纷问题调解工作专岗,通过书记线上协调、两委线下调解,让小事不出村,矛盾不上交。”

基层党组织团结有力,乡村振兴才能蹄疾步稳。在党建引领乡村振兴中,玉清湖街道着实做出了自己的特色,“我们通过红色阵地打造、蓝色盾牌约束、绿色生态发展、橙色服务送暖、金色产业提升,打造出了‘党建+多彩绽放’的党建品牌,将党建与乡村振兴串联了起来。”玉清湖街道党工委副书记牛国蕾说。

“水景扇形画,生态玉清湖”,为了实现这一美好愿景,玉清湖街道创新性提出“围绕一条主线,织密两张网络,盯牢三个重点”的“123”党建工作机制,助推党建工作全面提质增效。

牛国蕾介绍,玉清湖街道连续三年开展基层组织建设规范年、提升年、巩固年活动,实施基层党支部建设规范提升行动,构建起以党的领导为核心,法治、德治、自治“三治融合”,安全防控体系、矛盾化解体系、民生服务体系、科技支撑体系的“一核三治四体系”治理模式,创新网格化服务管理“7441”模式,提升社会综合治理服务水平,增强基层组织的领导能力、统筹能力和组织能力,集中力量解决村民关心的问题,理顺乡村发展思路。把大事小情办到实处。